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ПЕРЕДУМОВИ РОЗРОБКИ КОНЦЕПЦІЇ З ФОРМУВАННЯ 

ПРОСТОРОВОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ТІЛА ДІТЕЙ ІЗ ДЕПРИВАЦІЄЮ 
СЕНСОРНИХ СИСТЕМ У ПРОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ

У статті обгрунтовано передумови розробки концепції з формування просторової організації 
тіла (ПОТ) дітей із депривацією сенсорних систем (ДСС) у  процесі фізичного виховання спеціальної 
школи-інтернат. Проаналізовано анкети вчителів фізичного виховання спеціальних шкіл і висвітлено 
основні шляхи розробки концепції з формування просторової організації тіла дітей із депривацією слуху 
та зору. Мета дослідження — обгрунтувати передумови розробки концепції з формування просторової 
організації тіла дітей із депривацією сенсорних систем у  процесі фізичного виховання. Результати. 
Аналіз результатів анкетування вчителів фізичної культури засвідчив важливість для них організації 
рухової діяльності молодших школярів із ДСС засобами сучасних, нетрадиційних систем і методик 
фізичного виховання з метою профілактики та корекції ПОТ дітей, як одного з найбільш поширених 
вторинних порушень у  дітей із ДС і ДЗ та виявив у  вчителів фізичної культури недостатню поінфор
мованість на теоретичному та практичному рівні з даного питання. Практично всі вчителі фізичної 
культури школи-інтернат, які взяли участь в опитуванні (89,4%), висловилися за необхідність впрова
дження у  традиційний зміст уроків із фізичного виховання сучасних і нетрадиційних фізкультурно- 
оздоровчих технологій із метою формування просторової організації тіла школярів із ДСС, доступних і 
популярних у  середовищі дітей. Висновки. Отже, за результатами опитування можна зробити висно
вок про необхідність змін (доповнень) програми фізичної культури спеціальної школи-інтернат для ді
тей із ДЗ і ДС новим змістом і впровадженням у  них сучасних, інноваційних і нетрадиційних спортивно- 
оздоровчих технологій із метою покращення просторової організації тіла дітей із ДСС.
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нізація.

Ргегециіхіїех Дог сіехеїоріпу а сопсері о /  іке /огтаїіоп о /  Ьосіу храііаі огуапігаїіоп іп скіїсігеп т ік  
(іергіїаііоп о/хепхогу хухіетх іп (ке ркухісаі еіїисаііоп ргосехх. Вауіуик 5.Р.

Кехите. Тке агіісіе хиЬхіапІіаіех іке ргегециіхйех /ог сіех'віоріпу а сопсері о /  іке /огтаїіоп о / Ьосіу 
храііаі огуапігаїіоп (В50) іп скіїсігеп т ік сіергіхаїіоп о / хепхоїу хухіетх (085) іп іке ркухісаі есіисаііоп 
ргосехх о /а  хресіаі Ьоагсііпу хскооі. Ткеге кауе Ьееп апаїугесі циехііоппаігех о/Іеаскегх о/ркухісаі есіисаііоп 
о / хресіаі хскооїх апсі аге кіукііукіесі (ке таіп \\>аух о /  еІаЬогаїіоп о /  іке сопсері о /  іке /огтаїіоп о / Ьосіу 
храііаі огуапігаїіоп іп скіїсігеп \\’і(к сіергіїаііоп о/ кеагіпу (НО) апсі х’іхіоп (УО). Тке аіт о / іке хіисіу -  
хиЬхІапІіаІе іке ргесопсііііопх о / сіесеїоріпу а сопсері о /  іке /огтаїіоп о / Ьосіу храііаі огуапігаїіоп іп скіїсігеп 
т ік сіергіхаїіоп о / хепхогу хухіетх іп Іке ркухіса! есіисаііоп ргосехх. Кехиііх. Тке гехиііх апаїухіх о /  Іке 
ркухісаі сиііиге Іеаскегх' циехііоппаіге хкспеесі іке ітрогіапсе /о г  Ікет о /  огуапігіпу іке тоїог асіт іу о /  
Іипіог риріїх т ік  іке 0 58  Ьу теапх о / тосіегп, поп-ігас/іііопаї хухіетх апсі теїкосіх о/ркухісаі есіисаііоп /ог  
іке ригрохе о/ргемепііоп апсі соггесііоп о /В 8 0  о/скіїсігеп ах опе о /  Іке тохі соттоп хесопсіагу сііхогсіегх іп 
скіїсігеп т ік НО апсі УО апсі сііхсосегесі ікаї Іеаскегх о/ркухісаі сиііиге аге поі хи/'/їсіепІІу іп/оппесі аі іке 
ікеогеїісаі апсі ргасіісаі ІегеІ оп ікіх іххие. АІтохі аіі іеаскегх о /  іке ркухіса! сиііиге о /  Іке Ьоагсііпу хскооі 
хско рагіісіраіесі іп іке хип>еу (89.4%) ехргеххесі іке пеесі/ог іке іпігосіисііоп о/тосіегп апсі поп-ігасііііопаї 
ркухісаі есіисаііоп апсі кеаіік іескпоіоуіех, ікаї аге ахаііакіе апсі рориіаг атопу скіїсігеп, іпіо іке ІгасІіГіопаІ 
сопіепі о/ркухісаі есіисаііоп сіаххех іп огсіег Іо /огт іке Ьосіу храііаі огуапігаїіоп о / іке риріїх т ік іке 055. 
Сопсіихіопх. 8о, ЬахесІ оп Іке гехиііх о / іке циехііопіпу, усе сап сопсіисіе Ікаї ікеге іх а пеесі /ог скапуех 
(асісііііопх) Іо Іке ркухісаі сиііиге ргоугат о / іке хресіаі Ьоагсііпу хскооі/ог скіїсігеп т ік НО апсі УО т ік а 
пе\у сопіепі апсі іке іпігосіисііоп о /  тосіегп, іп по ш ііує  апсі поп-ігасііііопаї ркухіса! сиііиге апсі кеаіік 
Іескпоіоуіех іп Ікет Іо ітргосе іке Ьосіу храііаі огуапігаїіоп о/скіїсігеп т ік 055.

Кеут)гсіх:)ипіог, хскооІЬоу, сіергіхаїіоп, кеагіпу, х’іхіоп, хепхогу, хухіет, храііаі, огуапігаїіоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. У затвер
дженій Указом Президента України цільовій комплексній програмі (ЦКП) “Фізичне 
виховання -  здоров’я нації” наголошується на важливості науково-методичного й ін
формаційного забезпечення оздоровчо-спортивної та реабілітаційної діяльності осіб із 
обмеженими можливостями. Пункт 8 Розділу першого ЦКП підкреслює необхідність 
розвитку фізичного виховання дітей-сиріт та дітей із особливими потребами, оскільки 
фізичне виховання мас місце в усіх спеціальних школах-інтернатах корекційної спря
мованості. Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті, урядова
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програма “Діти України”, закони “Про виховання дітей та молоді”, “Про освіту”, “Про 
охорону дитинства” вказують на необхідність вдосконалення системи освіти дітей із 
обмеженими можливостями в умовах спеціальних шкіл-інтернатів і, відповідно, їх 
соціальної адаптації [1, 2, 3].

На думку провідних фахівців галузі (В.О. Кашуба, 2003-2012; А.А. Потапчук, 
М.Д. Дідур, 2001; Т.В. Івчатова, 2005; Н.Л. Носова, 2008; Ю.В. Седляр, 2011), просто
рова організація тіла (ПОТ) характеризує фізичний розвиток людини, а відсутність 
відхилень у стані опорно-рухового апарату (ОРА) є обов’язковою умовою нормального 
функціонування всіх органів і систем, розвитку організму в цілому, підвищення 
працездатності дітей і зміцненні їхнього здоров’я [4].

Аналіз наукових джерел свідчить про те, що багато вчених (М.А. Колос, 2010; 
В.В. Петрович, 2010; О.А. Мартинюк, 2011; О.В. Валькевич, О.І. Бичук, О.А. Афанасьє- 
ва, 2014; А.І. Альошина, 2016) у процесі вивчення проблеми порушення ПОТ людини 
особливу увагу приділяють питанням стану біогеометричного профілю постави, опорно- 
ресорних властивостей стопи, вертикальної стійкості тіла та ін. Дані показники віді
грають важливе значення для оцінки стану здоров’я дітей із депривацією сенсорних сис
тем (ДСС) (Хмельницька І.В., 2006; Зіяд Хаміді Ахмад Насраллах, 2008; Дяченко А.А., 
2010; Юрченко О.А., 2013; Афанасьєва О.А., 2014; Альошина А.І., 2016), особливо це 
стосується дітей молодшого шкільного віку з депривацією зору і слуху.

Проблема наукового дослідження полягає в тому, що в теорії й методиці фізич
ного виховання існує дефіцит інформації, що стосується організації занять з фізичного 
виховання молодших школярів із ДСС у спеціальній школі-інтернаті. Вчителі спеціаль
них навчальних закладів зазнають певних труднощів при доборі засобів і методів, обся
гу й інтенсивності фізичних вправ, які відповідали б індивідуальним можливостям мо
лодших школярів із депривацією зору (ДЗ) і слуху (ДС). Розв’язання даної проблеми 
дозволить оптимізувати процес фізичного виховання у спеціальних школах для дітей 
даної нозології, що забезпечить зростання їх фізичної підготовленості у процесі на
вчання у спеціальній школі-інтернаті [4, 5, 6, 9].

Фізичне виховання, як соціальна педагогічна система, на сучасному етапі зорієн
тована, здебільшого на здорових дітей. Організм дітей із ДСС функціонує в умовах па
тологічного стану та суттєво відрізняється від норми, що зумовлює відмінності в змісті 
рухової діяльності такої дитини у процесі фізичного виховання. Зміст фізичного вихо
вання для дітей із ДСС спеціальних навчальних закладів залишається недостатньо роз
робленим, що зумовлює необхідність вирішення цього важливого завдання.

Рухова діяльність як процес використання фізичних вправ у різних формах -  од
на з найефективніших у вирішенні завдань профілактики та корекції просторової ор
ганізації тіла дітей із ДСС у спеціальних навчальних закладах [5]. Водночас вона є ви
значальною у процесі цілеспрямованого систематичного впливу на особистість засоба
ми фізичного виховання для зміцнення її здоров’я, покращення фізичних якостей, мор- 
фо-функціональних показників, формування й удосконалення життєво важливих рухо
вих навичок, знань й умінь [6]. Усе зазначене спрямоване на забезпечення готовності 
школяра із ДСС до активної участі в суспільному, культурному житті, тобто на його 
соціальну адаптацію та інтеграцію [7, 8].

Мета дослідження -  обгрунтувати передумови розробки концепції з формуван
ня просторової організації тіла дітей із ДСС у процесі фізичного виховання.

Методи та організація дослідження: теоретичний аналіз, анкетування. В анке
туванні взяли участь 19 учителів спеціальних шкіл-інтернатів для дітей із ДСС. Перед 
заповненням анкети вчителі були проінформовані щодо поняття ПОТ. їм були роздані 
брошури з роз’ясненням даного терміну та висвітлена ефективність його застосування з
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метою покращення постави дітей із ДСС. У ході збору інформації 89,4% опитуваних 
учителів заповнили свою анкету бездоганно, тобто не відповіли лише на деякі запи
тання. Практично ніхто не ухилявся від участі в опитуванні. Ці факти дозволяють гово
рити про зацікавленість респондентів та достатньо серйозне ставлення до поставленої 
проблеми.

Результати дослідження та їх обговорення. Для визначення найефективніших 
форм і розробки оптимального змісту організації рухової діяльності молодших шко
лярів із ДСС з метою профілактики та корекції ПОТ дітей із ДСС надто важливим є 
практичний досвід фахівців -  вчителів фізичної культури спеціальної школи-інтернат 
[4, 5, 9], саме тому в процесі дослідження, ми вивчали думку з цього питання вчителів 
фізичної культури спеціальних загальноосвітніх навчальних закладах. З цією метою на
ми було проведене опитування вчителів фізичної культури спеціальних шкіл-інтерна
тів для дітей із депривацією слуху і зору.

Аналіз результатів анкетування вчителів фізичної культури (табл. 1) засвідчив 
важливість для них організації рухової діяльності молодших школярів із ДСС засобами 
сучасних, нетрадиційних систем і методик фізичного виховання з метою профілактики 
та корекції ПОТ дітей, як одного з найбільш поширених вторинних порушень у дітей із 
ДС і ДЗ та виявив у вчителів фізичної культури недостатню поінформованість на теоре
тичному та практичному рівні з даного питання.

Результати анкетного опитування вчителів встановили, що молодшим школя
рам із ДСС необхідна та важлива така форма організації рухової діяльності, як урок фі
зичної культури. Так вважало 100% опитаних учителів. Пояснюючи відповідь зазна
чили, що це потрібно та корисно для покращання здоров ’я, підтримання гарної фізич
ної форми дітей із ДСС, покращення постави, корекції її порушень, розвитку фізичних 
якостей, всебічного гармонійного розвитку, профілактики захворювань ОРЗ.

Переважна більшість респондентів зазначає, що проведення уроку фізичного ви
ховання після декількох занять з інших предметів дозволяє змінити вид діяльності уч
нів із інтелектуальної на фізичну, що сприятиме активному відпочинку дітей із ДСС, 
переключенню їх уваги, підвищенню позитивного емоційного стану, розслабленню. 
Також 100% учителів відзначило, що порівняно з уроком жодна інша форма не дозво
ляє настільки якісно вирішувати завдання з покращення стану здоров’я, рівня фізично
го розвитку, фізичної підготовленості дітей із ДСС, їх емоційного тонусу, зняття втоми 
та перенапруження у процесі навчання в спеціальній школі-інтернат.

Таблиця 1
Результати опитування вчителів фізичної культури спеціальних навчальних закладів,%

Запитання анкети: Варіант відповідей 
учителів:

Кількі
сть

%

І.Чи потрібна для дітей із ДСС така форма 
організації рухової діяльності як урок  
фізичного виховання ?

Так; 19 100
Ні; - -

2. Які види рухової діяльності, на Вашу 
думку, повинні складати зміст уроків  
фізичного виховання дітей із ДСС?
2.1. Традиційні види фізичного виховання:

Гімнастика; 9 47,3
Легка атлетика; 13 68,4
Рухливі та народні ігри; 15 78,9
Спортивні ігри (футбол); 16 84,2
Туризм; 14 73,6
Плавання; 5 26,3

Лижна, кросова підготовка; 4 21,0
2.2 Нетрадиційні види фізичного виховання: Коригувальна гімнастика 

для покращення постави;
12 63,1
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Продовж, табл. 1
Дихальна гімнастика; 13 68,4
І імнастика для очей; 14 73,6
Фітбол гімнастика; 6 31,5
Йога, стретчінг, 

калланетика;
13 68,4

2.3. Назвіть інші види рухової діяльності 
необхідні для дітей із ДСС (вказати):

Бадмінтон; 3 15,7
Прогулянки та походи; 3 15,7
Рекреаційна діяльність; 4 20,9
Йога, бодіфлекс; 2 10,5
Ритміка, танці; 2 10,5
Теніс; 2 10,5
Аеробіка, шейпінг, 
стретчінг;

3 15,7

3. Якщо вид рухової діяльності, зазначений у 
п. 2.2 необхідний, то як часто він повинен 
застосовуватися (непотрібне закреслити):

- на кожному уроці; 10 52,6
- не менше разу на 

тиждень;
4 21,0

- періодично; 5 26,3
- інша думка (зазначити): - -

4. Чи потрібно ввести третій урок на 
тиждень із фізичної культури ? (непотрібне 
закреслити). Поясність відповідь:

Так; 17 89,4
Ні; 2 10,5

5. Якщо відповідь на п. 4 позитивна, то які 
види рухової діяльності Ви будете 
використовувати в роботі з учнями з ДСС? 
(вкажіть):

Гімнастика для постави; 2 10,5
Гімнастика для очей; 2 10,5
Всі можливі; 14 73,6
Дихальні вправи; 1 5,2
Рухливі та народні ігри; 1 5,2
Хатха-йога, фітбол гімн-ка; 3 15,7

6. Які форми організації занять фізичними 
вправами Ви використовуєте в роботі з 
учнями з ДСС? (непотрібне закреслити):

а) ранкова гімнастика; 10 52,6
б) фізкультурні хвилинки', 12 63,1
в) рухливі перерви'. 14 73,6
г) позаурочні заняття в 
спортивних гуртках і 
секціях;

13 68,4

д) спортивні змагання', 17 89,4
ж) фізкультурні заняття в 
групах продовженого дня;

15 78,9

з) дні здоров’я; 11 57,8
е) індивідуальні заняття', 
інші форми (вкажіть які):

9 47,3

- щоденні заняття з ЛФК, 16 84,2
- ритміка; 9 47,3

7. Чи потрібно вчителю надати більшу 
свободу у виборі рухової діяльності?

Так; 13 68,4
Ні; 6 31,5

8.Чи використовуєте Ви вправи для 
покращення просторової організації тіла у 
дітей ? (непотрібне закреслити):

Так; 15 78,9

Ні; 4 21
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Продовж , табл. 1
9. Чи необхідні вправи з покращення 
просторової організації т іла  дітям, на Вашу 
думку? (непотрібне закреслити):

Так; 18 94,7
Ні; 1 5,2

10. Якщо Ви використовуєте такі вправи, то 
як часто?

часто; 2 10,5
інколи; 7 36,8
систематично; 10 52,6

11 Чи важливо, на Вашу думку, ввести су
часні та нетрадиційні фізкультурно-оздо- 
ровчі технології з покращення просторової 
організації тіла дітей;

Так; 17 89,4

Ні; 2 10,5

12. Яка кількість занять, спрямованих на 
покращення просторової організації тіла у 
дітей повинна бути у тижневому циклі, на 
Вашу думку?

1-2; 3 15,7
3-5; 6 31,5
Щоденно. 10 52,6

13. Якщо у роботі Вашої школи не вико
ристовуються сучасні фізкультурно-оздо
ровчі технології чи могли би Ви проводити 
такі заняття самостійно?”

Так; 4 21,0
Ні; 8 42,1
Так, за наявності методич
них та наочних матеріалів.

7 36,8

Примітка. Кількість учит елів спеціальної школи-інтернат: 19 осіб.

Водночас 100% опитаних учителів вважало, що зміст уроків фізичного вихо
вання повинні складати традиційні для цього процесу види рухової діяльності, такі як: 
спортивні ігри (футбол, волейбол, баскетбол) -  84,4% вчителів за ступенем бажання у 
дітей із ДСС поставили на перше місце, рухливі ігри відзначило 78,9% учителів, які теж 
улюблені молодшими школярами, туризм (73,6%) -  як один із найбільш доступних 
видів у спеціальній школі, легку атлетику (68,4%), гімнастику> (47,3%) і лише 26,3% 
учителів доцільними вважали плавання та 21,0% лижну та кросовою підготовку.

Пояснення такого вибору мотивується тим, що зазначені види спорту є ефек
тивними засобами впливу на функціональні та моторні можливості дітей, у формуванні 
мінімально необхідного кола їх рухових умінь і навичок; сприяють корекції порушень 
фізичного розвитку, запобігають виникненню вторинних захворювань, формують на
вички здорового способу життя, загартовують характер дитини, відновлюють духовні і 
фізичні сили дітей, зміцнюють здоров’я дітей із ДСС. При дотриманні необхідних ме
тодичних вимог вони, крім зазначеного, сприяють покращенню психофізичного стану і 
соматичного рівня здоров’я. Невисокий відсоток відповідей, щодо лижної підготовки 
та плавання в усіх випадках обгрунтовувався відсутністю умов для реалізації даних 
видів рухової діяльності, хоча респонденти й відзначають необхідність їх використання 
та високу ефективність плавання, як засобу фізичного виховання для покращення прос
торової організації тіла дітей із ДСС.

Із нетрадиційних для фізичного виховання видів фізичних вправ учителі обрали: 
гімнастику для покращення постави -  78,9% вчителів відзначили як найбільш затребу
вану і важливу для дітей даної категорії; гімнастику для очей -  73,6% вчителів теж 
відзначило як найбільш необхідну та потрібну як для дітей із ДС, у яких основне на
вантаження припадає на зір, і стає основним каналом сприйняття реальності так і для 
дітей із ДЗ, як життєво необхідну потребу; дихальну гімнастику обрало -  68,4% учи
телів; фітбол-гімнастику -  31,5%; йогу, стретчінг -  63,1% учителів. Інший варіант не 
назвав жоден респондент. Серед причин таких відповідей головними є: необізнаність із 
нетрадиційними методиками фізичного виховання (68,4%); складність їх реалізації у
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зв’язку з відсутністю необхідних знані. (36,8%), організаційні й методичні труднощі 
при використанні (78,9%) та недостатній рівень матеріальної бази (100%).

Серед чинників, які викликають інтерес дітей із ДСС до систематичних фіз
культурно-оздоровчих занять, на думку вчителів, слід відзначити можливість покращи
ти свою тілоб.удову, вдосконалити зовнішність, розширити коло своїх товаришів. Нато
мість, у дівчаток із ДСС переважає дещо інша мотивація, а саме: можливість весело 
провести час, використання нестандартного обладнання, інвентарю та музичного су
проводу. Знання і врахування мотивації дітей дозволить уміло керувати процесом 
фізичного виховання у школі-інтернат.

Чи потрібно ввести третій урок на тиждень із фізичної культури 89,4% вчи
телів відповіли -  так, і лише 10,5% -  ні. Якщо відповідь позитивна то які додаткові ви
ди рухової активності Ви будете використовувати з школярами із ДСС? 73,6% вчителів 
відповіли -  всі можливі, 10,5% гімнастику для постави і 10,5% -  гімнастику для очей, 
5,2% -  дихальну гімнастику, рухливі ігри -  5,2% й інші нетрадиційні методики фізич
ного виховання (хатха-йога, фітбол-гімнастика й ін. -  15,7%.

Запитання щодо організації рухової діяльності у спеціальних загальноосвітніх 
навчальних закладах дали змогу виявити, що із наведених в анкеті форм 100% учителів 
пропонують використовувати всі, за винятком індивідуальних і теоретичних занять. 
При цьому 78,9% опитаних віддає перевагу змаганням із видів вправ, які школярі ви
вчали на уроках і дням здоров ’я і фізичної культури -  84,2%; 52,6% вчителів наголо
шують на важливості занять із ЛФК та 26,3% ритміки; 89,4% -  позаурочним заняттям 
у режимі дня -  89,4% (гімнастика до занять, руханкові хвилинки і перерви, секційні 
заняття фізичними вправами у гуртках і секціях).

Крім запропонованих, учителі вказали й інші види фізичних вправ, які на їхню 
думку доцільно використовувати на уроках фізичного виховання. Так 15,7% опитаних 
учителів пропонують туристичну діяіьність (прогулянки, походи), як найбільш просту 
та доступну; рекреаційну діяльність -  20,9% вчителів; 15,7% -  бадмінтон; танці, рит
м іку-  10,5%; 15,7% -  аеробіку, шейпінг, стретчінг (вправи на розтягування, що викону
ють під музичний супровід), полюбляють дівчатка; йогу-фіт, бодіфлекс і ін. -  10,5% 
пропонують для дівчаток 10-ти років. Свій вибір учителі пояснюють тим, що в аеробіці, 
ритмічній гімнастиці, стретчінгу, елементах йоги практично відсутні обмеження під час 
вибору рухових дій для формування комплексів вправ. Це дозволяє при їх формуванні 
використовувати добре знайомі учням рухи, а наявність музичного супроводу сприяє 
формуванню узгодженості рухів з ритмом, удосконаленню техніки виконання рухових 
дій, зменшенню спричинених хворобою насильницьких рухів, збільшенню амплітуди і 
темпу, підвищує емоційний стан, створює бадьорий, радісний настрій, що в комплексі 
позитивно впливає на зміни функціональних можливостей учнів із ДС і ДЗ.

На запитання: “Чи необхідно надати вчителю більшу свободу у виборі видів ру
хової діяльності спрямованих на формування ЛОТ дітей?” 68,4% вчителів відповіли -  
так і пояснюють необхідність для можливості зацікавлювати дітей фізичною куль
турою, враховувати індивідуальні можливості учнів, застосовувати диференційований 
підхід у навчанні фізичним вправам, забезпечувати потреби учнів у  руховій діяльності 
й ін. 31,5% опитаних негативно ставляться до надання їм більшої свободи вибору видів 
вправ для використання на уроках фізичного виховання. Більш того, вони наголошують 
на необхідності чіткої систематизації обов’язкових для оволодіння в школі рухів і 
рухових дій, конкретизації їх за роками навчання та регламентації кількості годин на 
кожен вид. 16,3% респондентів, які відгукнулися до свободи вибору позитивно, пояс
нюють це можливістю краще враховувати індивідуальні особливості учнів, їх поба
жання, матеріальну базу школи, регіональні традиції. Опитувані також відзначають, що 
вони планують використовувати традиційні для фізичного виховання види вправ, а такі
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як аеробіка, фітбол гімнастика, ритмічна гімнастика, стретчінг — застосовувати за 
бажанням учнів.

На запитання: “Чи використовуєте Ви вправи для покращання ПОТ у школярів із 
ДСС? “Так” відповіли 78,9% та “Ні'’ -  21,0%. Про необхідність таких вправ “так” від
повіли 94,7% вчителів і лише 5,2% -  ні. Систематично застосовують вправи для по
кращення ПОТ -  52,6%, інколи -  36,8% і часто лише 10,5% вчителів фізичного ви
ховання спеціальної школи-інтернат.

На запитання: “Яка кількість занять, спрямованих на покращення просторової 
організації тіла у дітей повинна бути у тижневому циклі ?” 47,3% відповіли 2-3 рази на 
тиждень; 15,7% -  один раз на тиждень і 31,5% вчителів всі заняття повинні містити 
вправи для покращення просторової організації тіла у дітей. Причинами розбіжностей 
відповідей вважаємо неоднакові погляди вчителів на призначення рухової діяльності в 
добовому режимі школярів із ДСС. Так одні з них керуються потребою забезпечити 
мінімально необхідний обсяг рухової активності для покращення ПОТ у дітей, інші 
розглядають рухову діяльність, як засіб формування позитивного ставлення до занять 
фізичними вправами, потреби систематично використовувати їх для покращення своїх 
можливостей і здібностей, підвищуючи впевненість через їх реалізацію в екстремаль
них умовах змагальної та ігрової діяльності.

Практично всі вчителі фізичної культури школи-інтернат, які взяли участь в опи
туванні (89,4%), висловилися за необхідність впровадження у традиційний зміст уроків 
із фізичного виховання сучасних і нетрадиційних фізкультурно-оздоровчих технологій 
для формування ПОТ школярів із ДСС, популярних у середовищі дітей. При цьому біль
шість із них (78,9%) вважають, що зміни повинні бути частковими. Невелика кількість 
(10,5%) респондентів утрималися від відповіді, а ще 10,5% респондентів, переважно це 
вчителі перед пенсійного або пенсійного віку, вважають, що зміни не доречні.

Респонденти відзначили організаційні труднощі в проведенні сучасних і нетра
диційних фізкультурно-оздоровчих занять. Доповнюють (змінюють) зміст урочних за
нять, переважно, молоді вчителі з невеликим стажем роботи. Старші за віком учителі та 
чоловіки з великим стажем роботи -  цього не роблять, вважаючи що в їхньому віці во
ни недостатньо обізнані у новітніх фізкультурно-оздоровчих технологіях. Очевидно, це 
пов’язано з недостатнім рівнем знань про сучасні та нетрадиційні системи фізичного 
виховання. Ось чому такий малий відсоток респондентів на запитання: “Якщо у роботі 
Вашої школи не використовуються сучасні фізкультурно-оздоровчі технології чи могли 
би Ви проводити такі заняття?” відповіли “так” лише 21,0% опитаних. Інша частина 
респондентів вважає, що могла б проводити заняття, за наявності методичних та 
наочних матеріалів (31,53%), а переважна більшість 57% респондентів вважають, що 
взагалі не змогли б проводити такі заняття.

На запитання: “Як часто повинні використовуватися на занятті сучасні та нетра
диційні методики фізичного виховання”? 52,6% учителів відповіли: на кожному за
нятті; періодично -  26,3% і не менше одного разу на тиждень -  21,0% опитаних учи
телів. Аналіз відповідей учителів фізичної культури свідчить, що вони доволі оптиміс
тично відносяться до впровадження у навчально-виховний процес школи сучасних, 
інноваційних і нетрадиційних фізкультурно-оздоровчих технологій. Більшість опитаних 
педагогів переконані в ефективності даних змін існуючих уроків та проведенні назва
них видів занять у позаурочний час.

Висновок.
Отже, за результатами опитування можна зробити висновок про необхідність 

змін (доповнень) програми фізичної культури спеціальної школи-інтернат для дітей із 
ДЗ і ДС новим змістом і впровадженням у них сучасних, інноваційних і нетрадиційних 
оздоровчо-спортивних технологій з метою покращення ПОТ дітей із ДСС. Удоскона
лення сучасного змісту уроку фізичної культури в спеціальній школі-інтернат стано

275



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культури. Випуск 25-26

вить актуальну, складну і невирішену на сьог однішній день проблему. Потреба в рухо
вій активності дітей із ДСС задовольняється на уроках фізичної культури лише на 30%. 
Тобто у більшості дітей із ДЗ і ДС обсяг рухової активності близький до критичного. 
Отже, сучасні, нетрадиційні технології фізкультурно-оздоровчої роботи спрямовані на 
покращення просторової організації тіла дітей доцільно запровадити в роботу школи- 
інтернат, зокрема -  у шкільні уроки фізичної культури та доповнити позашкільні фор
ми занять.

Таким чином, отримані дані сприяли конкретизації методичних положень, щодо 
організації рухової діяльності молодших школярів із ДСС і розробці концепції з форму
вання просторової організації тіла дітей у спеціальному загальноосвітньому навчаль
ному закладі.
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УДК 796.062.061.237 Наталія Середа
ВИКОРИСТАННЯ МАРКЕТИНГОВИХ КОМУНІКАЦІЙ 

У РОЗВИТКУ НЕ ОЛІМПІЙСЬКИХ ВИДІВ СПОРТУ

Метою статті є визначити особливості використання маркетингових комунікацій у  розвитку 
не олімпійських видів спорту. Для вирішення поставленої мети використовувались наступні методи до
слідження: аналіз літературних джерел та документів, аналіз статистичних даних, анкетування, ме
тоди маркетингового аналізу (розробка карти ринку за методикою Отессона), методи математичної 
статистики. В результаті проведеного дослідження визначено особливості управління маркетинговими 
комунікаціями оздоровчо-спортивної організації у  якій культивуються не олімпійські види спорту. 
Застосування маркетингового аналізу та формування карти ринку фізкультурно-спортивних послуг 
встановило, що використання маркетингових комунікацій повинно зосередитись на групі споживачів 
(20%), які не знають та не проінформовані про не оліміпйські види спорту та сформувати у  населення 
позитивний імідж даних видів спорту.

Ключові слова: не олімпійські види спорту, маркетингові комунікації, імідж.

ТИе ригрозе о /  іИе агіісіе із (о деіегтіпе (ке ресиїіагіїіез о /  (ке изе о /  піагкеїіпу соттипісаііопз іп 
(ке сіеуеіортепі о/поп-ОІутріс зрогіз. Тке/оЛотпу гезеагск теїкосіз и>еге изед (о зоіує (кіз уоаі: апаїузіз о / 
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Іке ресиїіагіїіез о /  тапауетепі о/піагкеїіпу соттипісаііопз о/ а ркузісаі сиііиге апсі зрогіз огуапііаііоп іп 
у.'кіск поп-ОІутріс зрогіз аге сиіііуаіссі аге сіеіегтіпесі. Тке изе о /  піагкеїіпу апаїузіз апсі (ке /огтаїіоп о / а 
тар о /  (ке тагкеї /ог зрогіз апсі зрогіз зєгуісєз каз езІаЬІізкесі (ка( (ке изе о /  піагкеїіпу соттипісаііопз 
зкоиісі/осиз оп а угоир о/сопзитегз (20%) м>ко до поі кпо\г апсі поі іп/огтесі акоиі поп-оІутріс зрогіз апсі 
Іо /оті розіїіуе ітауе о/ікезе кіпсіз о/зрогіз іп Іке рориіаііоп.

Кеуп’огдз: поп-ОІутріс зрогіз, піагкеїіпу соттипісаііопз, ітауе.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Не олімпій
ські види спорту в Україні розвиваються достатньо динамічно, але їх популярність не 
може порівнятися із олімпійськими видами спорту. На сучасному етапі спортивної 
індустрії та інтенсивного розвитку неолімпійських видів спорту, що характеризуються 
різноманітністю, своєрідністю й особливістю змагальної діяльності та системи спор
тивної підготовки, створено необхідні передумови для формування їх позитивного 
іміджу з урахуванням новітніх маркетингових комунікацій.

Проблемам становлення і розвитку ринку традиційних маркетингових комуніка
цій присвячено чимало фундаментальних праць відомих зарубіжних і вітчизняних фа
хівців О.П. Голубкова [2], Т.О Примак [8], Ф.Котлср [5], О.О. Романенко [10]. Така си-
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